[bookmark: _GoBack]Stellenausschreibung

Im Fachbereich Wirtschaftswissenschaften am Institut für Ökonometrie und Wirtschaftsstatistik der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster ist zum 01.04.2020 die Stelle einer

studentischen Hilfskraft 

zu besetzen.
Die wöchentliche Arbeitszeit beträgt 9 Stunden. Die Anstellung ist zunächst auf sechs Monate befristet. Wir suchen motivierte Bewerber*innen für die Literatur- und Datenrecherche, zur selbstständigen Zuarbeit zu Forschungsthemen der Mitarbeiter*innen des Instituts sowie für verschiedene organisatorische Aufgaben.
Idealerweise haben Sie bereits Kenntnisse
· in einer Statistik-Software (R, Stata etc.),
· in dem Textverarbeitungsprogramm LaTeX,
· im Bereich der Datenbeschaffung (Bloomberg, Datastream).
Sollte dies nicht der Fall sein, erwarten wir, dass Sie sich im Verlauf der Anstellung (innerhalb der Arbeitszeiten) die Kenntnisse unter Anleitung erarbeiten.
Wir bieten die Mitarbeit in einem jungen, kooperativen Team, sowie die aktive Einbindung in die Forschungstätigkeiten des Instituts. Außerdem erlernen Sie im Rahmen der Tätigkeit Software, die Ihnen im weiterem Studium und Ihrem Berufsleben zugutekommen wird. 
Die WWU tritt für die Geschlechtergerechtigkeit ein und strebt eine Erhöhung des Anteils an Frauen in Forschung und Lehre an. Bewerbungen von Frauen sind daher ausdrücklich erwünscht; Frauen werden bei gleicher Eignung, Befähigung und fachlicher Leistung bevorzugt berücksichtigt, sofern nicht in der Person eines Mitbewerbers liegende Gründe überwiegen.
Schwerbehinderte werden bei gleicher Qualifikation bevorzugt.

Geeignete Bewerber*innen senden ihre Bewerbung bitte bis zum 01.03.2020 per E-Mail an Andrea.Rüschenschmidt@wiwi.uni-muenster.de.

Prof. Dr. Mark Trede
Institut für Ökonometrie und Wirtschaftsstatistik 
Am Stadtgraben 9
48143 Münster
